



第二屆中國國際進口博覽會



雲南交易團收獲滿滿

11月5日至10日，第二屆中國國際進口博覽會11月10日在上海舉行。在為期6天的展會中，共有181個國家、地區和國際組織參會，3800多家企業參加企業展，超過50萬名境內外專業採購商到會洽談採購，展覽面積達36萬平方米，配套活動380多場。截至11月10日中午12時，累計進場超過91萬人次。交易採購成果豐碩，按一年計，累計意向成交711.3億美元，比首屆增長23%。

第二屆進博會延續“新時代，共享未來”的主題，共有126個外國政府團組參會。

據初步統計，全球或中國大陸首發新產品、新技術或服務391件，高于首屆。進博會正逐步成為各行業新產品、新技術發布和交易採購的首選平臺。

雲南省交易團熱情“拉手”新老朋友，深化交流合作，分享機遇，收獲滿滿。

中國鐵建新裝備股份有限公司（以下簡稱鐵建裝備）與奧地利Plasser&Theurer公司在大型養路機械領域有約30年的合作歷史。今年進博會期間，鐵建裝備與Plasser&Theurer公司簽訂了新的進口採購協議。

在第二屆進博會雲南省重點產業投資合作暨全球採購主題推介活動上，雲天化集團有8個進口採購簽約項目，簽約客戶中一半為世界500強企業，是雲南省交易團簽約項目最多的成員。



本屆進博會上，雲南省專門成立了由15家省級醫院、全省150多家醫療機構組成的省衛生健康委交易分團，分別與美國、德國、荷蘭等國家的醫療廠商簽署了多個採購意向協議。

進博會不僅是商品和服務交易的大平臺，也成為學習先進理念

和經驗交流的重要窗口。雲南省交易團認真觀摩體驗，學習新產品、新技術、新業態，感受全球產業、貿易脈搏，謀劃未來發展。雲南省第二人民醫院院長章嘉說，在進博會上看到了全世界最頂尖、最先進的技術和設備，對未來的醫療診斷有很大幫助。雲南旺宸運輸有限責任公司副總經理陳建昆最關注進口

企業的物流需求以及現代化、高效的物流設備。他說，在消費者對新鮮食品的消費需求帶動下，冷鏈物流、現代物流將迎來更廣闊的市場。相信中國（雲南）自由貿易試驗區建設將進一步促進物流園區、產業的發展，為企業帶來更豐碩的合作果實。

新中國成立70年特別是改革開放40多年來，中國取得舉世矚目成就，中華大地發生了滄桑巨變。從中國的發展歷程中，我們深刻體會到，世界好，中國才能好；中國好，世界才更好。

中國國際進口博覽會在短時間內，從無到有，迅速吸引了世界各國和企業廣泛參與，成為全球貿易發展史上的一大創舉，成為新時代國際合作的又一重要平臺。中國舉辦國際進口博覽會，主動擴大進口，是着眼于推動新一輪高水平對外開放、深化共建“一帶一路”國際合作、共同構建開放型世界經濟的主動作為。中國國際進口博覽會交易的是商品和服務，交流的是文化和理念，迎的是五洲客，計的是天下利，順應的是各國人民對美好生活的向往。

——摘自習近平在第二屆中國國際進口博覽會上的致辭

雲南非遗精彩綻放

器樂演奏、歡歌舞蹈引得觀眾一起舞動，保山永子、烏銅走銀、彝族刺繡等技藝和產品展示令人嘖嘖驚嘆……本屆進博會期間，雲南省非物質文化遺產展示活動精彩綻放。

“這一幅是什麼寓意？”“這是一帆風順。”“那這一個呢？”“這是幸福美滿。”在雲南非遗展示區，一位來自外省的企業代表和東巴象形文字書寫藝術傳承人和正文熱烈交流着。看到東巴文字那麼受關注，和正文很高興。他說，把東巴文化帶到進博會，就是要向世界各地展示雲南獨特的民族文化魅力。“來進博會，我們激動、驕傲！”

一旁，來自紅河哈尼族彝族自治州紅河縣大新寨村的彝族刺繡傳承人白小柏身着自己綉制的傳統民族服飾進行刺繡展示。她的服裝顏色明麗、花紋精巧，引人注目；手上針線穿梭飛舞，讓圍觀者大為贊嘆。白小柏說，她從十歲開始學刺繡，到現在已經有50多年，她的心願是每一針每一線都精心綉好，讓更多人了解這門古老的手藝。進行刺繡展示的另一位彝族刺繡傳承人李曉芬說，現在，大新寨村已成立了刺繡專業合作社，一頂制作精良的雞冠帽可以賣到1700元左右，民族文化讓鄉親們有了新的致富道路。

除了文化的獨特性，雲南非遗的魅力還在于古老文化與現代氣息的交融。

保山市永子文化產業有限公司的展臺上不僅有“白如蛋清，黑如鴨青”的永子圍棋，永子項鍊、永子戒指等永子衍生品也讓人很感興趣。公司負責人李慶說，之所以要不斷研發新產品，就是希望更好地展示永子文化的多元性和現代感。“我們希望借助進博會把保山永子打造成一個走向世界的品牌。”

23歲的雲南姑娘楊語嫣落落大方地介紹着安寧扎染的傳承歷史，並邀請來往的賓客體驗扎染。這次來進博會，她和父親代表安寧千趣文化創意中心帶來了“大美雲南”系列的多個扎染作品。“例如這幅《春水花都》，其中既有滇池、雲南名花等傳統雲南符號，也有高鐵入滇等代表雲南發展的新事件。”楊語嫣說，他們的扎染力求展現雲南蓬勃發展的新氣象。來參加進博會，也是希望通過這樣既國際又現代的平臺，激發新的靈感與創意。“我是真心喜歡扎染，在我們家，扎染的技藝從我奶奶傳到我爸爸再傳到我，我希望能把它繼續傳承下去。”

“牽手”雲南，機遇無限

“進博時刻”如約而至。11月6日，第二屆中國國際進口博覽會期間，雲南省重點產業投資合作暨全球採購主題推介活動在上海國家會展中心舉行。以推介活動為契機，雲南亮出主動擴大開放的舉措、優化營商環境的實招、合作共贏的成果，國內外參會代表紛紛感嘆，與雲南“牽手”前行，機遇無限。

開放懷抱等你

雲南省重點產業投資合作暨全球採購主題推介活動圍繞“開放新平臺，築夢新雲南”主題，話投資、尋機遇、求共識，雲南省政府部門與各地企業共同分享雲南在產業招商方面的政策、機遇和空間。

雲南省投資促進局局長杜勇說，當前，雲南綠色能源產業正加速成長，“綠色食品牌”呈現“大產業+新主體+新平臺”的發展格局，健康生活目的地建設吸引世界關注。雲南在營商環境建設上積極發力，作為全省投資促進的職能部門，雲南省投資促進局將一如既往積極主動、高效熱情地為來滇投資企業提供政策諮詢、選址考察、項目對接、落地推進等全程服務，以務實高效的服務為大家營造良好的投資環境。

今年8月底，中國（雲南）自由貿易試驗區掛牌成立。本屆進博會上，中國（雲南）自貿試驗區是企業關注的焦點。雲南省商務廳廳長趙瑞君詳細講解中國（雲南）自貿試驗區的政策利好、發展方向，回應企業的热情：“我們誠摯地歡迎世界各地有識之士和企業家搶先機，借力中國（雲南）自由貿易試驗區建設，創新創業。”

雲南在進博會的舞臺自信發出開放的信號，而這來自彩雲之南的“橄欖枝”，正在得到越來越多的回應。

多家企業、金融機構、行業協會與雲南方面簽訂了投資、金融合作項目及進口採購協議。“今天的活動為我們企業打開了一扇窗，一扇全面認知雲南的窗。”“我們感受到雲南營商環境好，政府服務



力度大。”“中國（雲南）自貿試驗區的功能定位，與我們的業務有密切關聯，我們希望加入。”這是國內外企業發出的共同心聲。

共贏合作“約起”

“每一屆南博會斯裏蘭卡都參加。”斯裏蘭卡駐華大使科迪圖瓦庫介紹道。“歡迎雲南企業到尼泊爾投資興業。”尼泊爾工業商業與供應部部長秘書阿瑞爾真誠邀請。“雲南在德宏設立了自由貿易試驗區的德宏片區，緬中經貿合作前景廣闊。”緬甸駐華大使苗丹佩積極推薦……

進博會的舉辦，讓世界對中國市場、中國消費信心倍增。雲南的產業發展前景也越來越被各界看好。

馬來西亞駐昆明總領事法依薩說，馬來西亞一直與雲南在多方面密切合作，馬來西亞是這次進博會的主賓國之一，期待以進博會為契機與雲南形成更多的合作。

澳大利亞Costa集團與雲南在漿果種植生產方面已合作多年，此前已在紅河哈尼族彝族自治州、西雙版納傣族自治州等地建立了種植

基地。11月6日，他們與雲南進行了新項目的簽約。“雲南農業前景廣闊。”Costa集團中國區總裁盧達格爾說，雲南在經濟、文化等方面都有很好的基礎條件，對於與雲南深化高科技農業合作，他很有信心。

廣闊平臺無限

在本屆進博會的醫療器械及醫藥保健展區，幾位雲南醫療系統的代表邊走邊看邊聊，話語中滿是興奮之情。11月6日，多家雲南醫院與進博會參展企業達成合作。瓦裏安醫療是與雲南省腫瘤醫院達成合作的企業之一。企業簽約代表曹珊說，雲南有輻射東南亞、南亞國家的區位優勢，在“一帶一路”建設的背景下，以雲南醫療發展帶動區域醫療水平整體提高潛力巨大。對於曹珊的觀點，雲南省腫瘤醫院，昆明醫科大學第三附屬醫院院長，雲南省癌癥中心主任黃雲超很認同，他同時補充說：“進博會，雖然名字裏是‘進口’二字，實際上也是信息進出交流的平臺。在這裏，雲南與各國相互交流，互相學習，取長補短。”

進博會，中國（雲南）自由貿易試驗區“吸睛”

11月6日，第二屆中國國際進口博覽會（以下簡稱“進博會”）期間，中國（雲南）自由貿易試驗區成為各方關注的熱詞。

雲南是中國連接東盟國家的關鍵節點。緬甸是中國的好鄰居、好朋友、好伙伴，與雲南關係緊密。不久前，雲南在德宏傣

族景頗族自治州設立了中國（雲南）自由貿易試驗區的德宏片區。當前中緬經濟走廊建設積極推進，雙方經貿交流前景廣闊，歡迎兩國企業家積極開展合作。

——緬甸駐華大使 苗丹佩

我們一直非常看好雲南市場。過去的5、6年裏，我們為中國各個自由貿易試驗區提供

服務，積累了各類服務案例和經驗。我們希望通過專業服務，從產業導入、政策評估、創新案例研究、營商環境評估等方面，助力中國（雲南）自由貿易試驗區發展。

——普華永道諮詢（深圳）有限公司中國稅務及商務諮詢合

伙人 于勁

在進博會期間推介中國（雲南）自由貿易試驗區正當其時。未來，相信中國（雲南）自由貿易試驗區將在面向南亞東南亞輻射中心建設中扮演更重要角色。期待自由貿易試驗區助力企業在雲南的更好發展。——東盟—中國工商總會會長 楊天華